

抗美援朝时彭德怀三次动怒

□李岩



抗美援朝时的彭德怀。

◆拍案大骂梁兴初

为了打好出国作战第一仗，彭德怀要第38军于1950

年10月31日晚或11月1日拂晓前攻占军隅里，向新安州突击，截断进占云山、泰川的美军退路，并同另外三个军对

敌实施全歼。

但是第38军军长梁兴初接到彭德怀10月30日晚的命令后，没能立即率部出动，第二天才开始发起攻击；而且在前进途中，又和沿途零散敌人恋战，打打停停，结果又耽误了一天时间。他们比预定时间晚两天即11月2日才赶到军隅里地区，致使彭德怀入朝第一仗的作战计划没能很好实现。

11月13日，志愿军党委召开了党委扩大会议。党委副书记邓华在总结中讲到这次战役由于第38军对敌情估计过高不敢大胆穿插，致使敌人乘机逃跑的情况时，彭德怀怒气冲冲地站起来，用手掌猛地向桌子一击，吼道：“梁兴初！你真是胆大包天，竟敢违抗军令！……这是犯罪的行为！我彭德怀的本事没有，斩马谲的本事还是有的！”

彭德怀的这一次发怒对各军震动很大，在紧接着进行的第二次战役中，志愿军打得很成功，特别是38军以果敢

坚决的行动堵住了美军的退路，打得英勇顽强，使南逃北援之敌无法会合，在整个战役中起到了关键性的作用。

◆为军需怒震居仁堂

志愿军经过三次战役后，伤亡较多，兵员一时补充不上，而后方供应线又长达数百里，在美国飞机的不停攻击下，后勤供应出现了严重问题。彭德怀决定立即返回北京面见毛泽东尽快解决。

1951年2月24日，军委扩大会议在中南海居仁堂总参谋部会议厅召开。有些干部强调国内机构刚刚建立，许多问题一时还难以解决。彭德怀本来就对苏联拒绝提供必需的空军、高炮部队的援助恼火，看到这种情况，立刻火冒三丈。他一拍桌子，站了起来，吼道：“你们去前线看一看，战士们吃的什么，穿的什么！现在在一线部队的艰苦程度甚至超过长征时期，伤亡了那么多战士，他们为谁牺牲？为谁

流血？……战士们除了死在战场上的，还有饿死的、冻死的，他们都是年轻的娃娃呀！难道国内就不能克服困难吗？”

彭德怀的发怒，令居仁堂里气氛肃然。此后，北京等许多大城市的人民群众昼夜为志愿军赶制炒面，迅速送往朝鲜，缓解了志愿军的断粮之苦。以后随着条件的改善，国内的支援工作逐渐走上了正轨。

◆痛心疾首骂韦杰

1951年4月，志愿军发动了第五次战役。根据美军的作战特点，彭德怀于5月22日电令各兵团后撤时要留一个师至一个军的兵力，采取逐步后撤、节节阻击的战术，杀伤敌人，掩护主力转移。

在后撤过程中，第3兵团所属的第60军在汉江南岸，遭到美军特遣部队的割裂拦阻，处于三面受敌的不利态势。5月25日位于该军位置偏后的第180师抢渡过汉江后，

被美军机械化部队隔离在汉江以北，同军部失去了联系。彭德怀得到报告后，立即电令第3兵团速派第60军第181师和第179师前去救援。第60军军长韦杰对派部队救援不积极，措施也很不力，结果该师数千人没有突围出来。

在总结这次战役经验教训的会议上，彭德怀讲到第180师受损失情况时，非常气愤地让第60军军长韦杰站起来，怒气冲冲地高喊：“韦杰，你这个军长是怎么当的？……你们那个180师，是可以突围出来的！你们为什么说他们被包围了？敌人的坦克、汽车沿公路从180师前面过去了，敌人并没有发现他们，他们中间没敌人，后面也没敌人，部队完全可以利用晚上突围出来嘛！哪有这样惊慌失措地电台砸掉，把密码烧掉的？像你这样的指挥员就是该杀头！”

事后不久，第60军军长韦杰被撤职，第180师师长郑其贵、副师长段龙章均受到军法惩处。

让美军心惊肉跳的“血岭较量”

□高戈里 金岩林

◆迫击炮打退了美军的坦克

1951年1月25日，美第8集团军司令官李奇微集中“联合国军”5个军的16个师、3个旅、1个空降兵团共23万余人，在全部远东航空兵、装甲兵、炮兵的掩护下，分东西两线向志愿军全线展开“闪击作战”攻势。

针对敌人这次反扑，志愿军进行了“西顶东放”的作战部署：西线志愿军在第一线展开以第50军和第38军的第112师为主的4个师的少量兵力阻击敌军主要进攻集团，争取时间掩护志愿军主力完成战役整补及战役预备队开进，并准备在东线横城一带先诱敌深入，再聚歼灭之。志愿军第50军奉命在野牧里至安庆川40公里地带展开战线，在敌军主要进攻集团的主要突击方向上，部署两道防御地带，其所属第148师444团被部署在第二道防御地带扼守京釜国道咽喉的主要防御要点——修理山。这场战役，美军将其主要突击方向上的作战行动称为“修理山决战”。

修理山正面之敌为美军第25师。1月27日，美军开始攻击修理山前沿阵地。美军虽然在发起进攻后，在进攻速度上一直磨磨蹭蹭，但在最大限度地发挥空炮火力优势方面，却占尽了便宜。修理山血战幸存下来的志愿军战士至今还愤恨不平：“美国佬太欺负人了！”

第444团4连在前沿阵地打了一天。那天，看到美军坦克太猖狂，指导员高承舜忍无可忍，冲着60迫击炮班的射手吼了起来：“张照久，你把那辆坦克给老子打回去，我给你记一功！”

六〇迫击炮是曲射火炮，靠爆炸的弹片杀伤步兵，威力

只比手榴弹大一点。张照久连打3发炮弹，还真有1发砸在了坦克上面，把坦克砸了回去。顿时，阵地上的战士都欢腾起来：“打得好！打得好！”

◆敌人被装满石头的弹药箱给砸晕了

从1月30日中午开始，土耳其旅的一路部队向266高地猛烈进攻。该高地由第444团7连连长率2排防守，激战5个半小时后，该排战士几乎全部伤亡。坚守在266高地主阵地上的2排机枪射手蔡田吉打到最后，子弹只剩小半箱了。关键时刻，他吩咐机枪弹药手张凤忠：“你赶快把空的弹药箱装满石头，等子弹打完了，我们就用石头干！”

果然不出所料，接近黄昏的时候，敌人又发起了进攻。蔡田吉为了节省子弹，把敌人放进几十米处，突然开火，撂倒前面的几个敌人，后面的敌人立刻像惊弓之鸟四处逃散了。

阵地前沿几十米处有一个陡崖，是轻武器射击的死角。敌人被打退后，蔡田吉发现这个陡崖下面还隐藏着4个敌兵。他随即越出掩体，抱起装满石头的弹药箱，向敌人砸去。这几个敌人不知道遇到了什么武器，顿时被吓晕了。

也就在蔡田吉他们打光子弹、266高地南半部阵地即告失守的危急关头，444团8连一个加强班前来增援。占领266高地制高点后，在不到100米的距离实施火力突袭，将立足未稳之敌大量杀伤，将敌人赶出了266高地。

土耳其旅的另一路部队从三个方向攻击275.9高地。我军在指导员指挥下，7连1

排和3排经过6个小时激战，打退敌人8次攻击，阵地岿然不动。

◆一位战士掏出了在肉搏战中咬下的敌人耳朵

2月2日，美军经过两天休整，重振精神，起了个大早，比往日提前两小时，于7时30分开始了猛烈的空炮火力急袭，然后，兵分5路同时向修理山发起进攻。第444团陷入了三面被围的危险境地。

进攻修理山制高点473.8高地的是美军第35团2营E连。经反复争夺，战至当日14时，敌军约150人突入防御阵地，攻占473.8高地。与此同时，473.8高地西侧几百米处的440高地和431高地也被土耳其旅的一个营攻占。

当日19时，第444团以9连、团侦察排、4连一个排、5连两个排、6连一个排，从东、西两个方向趁黑夜对突入之敌实施反击。各反击分队虽然弹药短缺，减员严重，但打得十分顽强。战至第二日零时30分，反击分队收复了阵地。

440高地和431高地上的土耳其营最不经打，在第一次反击中，很快就全部被击溃下去。溃退速度之快连其旅长都不敢相信。

据守修理山制高点的美军E连也受到了极其猛烈的攻击，其右翼一排的阵地和左翼二排的阵地相继被突破。在结冰的474高地的山顶上，双方开展了非常激烈的白刃战。这场刺刀见红的肉搏战，志愿军第50军所有战史资料均无记载。当年在第444团前方指挥所指挥作战的副团长马占伟只记得白刃战发生在185高地、226高地、速达里、龙虎洞之线，对于美军战史记载的修理山主峰上的

白刃战，他也没听说过。

对此，如果不是美军战史误记，那么只能作出这样的解释：一部分志愿军指战员趁黑夜奋不顾身突入敌群。弹尽粮绝后，他们拖着伤残的肢体，用刺刀，用枪托，用修工事的铁锹、洋锹，在“血岭”之巅与敌人肉搏，流尽了最后一滴血。

半个多世纪后，原志愿军第50军司令部作战参谋郑竹书在接受采访时，回忆了一件往事，印证了这次肉搏战。他记得，2月2日午夜修理山反击战结束后，从战场上下来一位战士，这位战士一见到首长后，就把在肉搏战中咬下来的一只敌人的耳朵从口袋里掏了出来，那只耳朵是黑色的。可惜，由于战事太紧张，郑竹书未能记下这位战士的姓名。

美国大兵对志愿军的夜战，特别是对那刺破夜空的冲锋号，怀有一种难以忘记的恐惧。在主峰南侧的一个高地上的E连连长格兰特亲眼目睹了主峰上的厮杀。九死一生的格兰特连长战后披露，挽救E连免遭全连覆没命运的“决定因素”是155榴弹炮向山顶上空发射的照明弹。那天晚上，持续不断的照明弹将战场方圆几公里的范围照得如同白昼。随同E连行动的炮兵观测官正是借着照明弹的光亮观察到志愿军的行动，随即用电台呼来了美军炮兵密集的火力支援。美军铺天盖地咆哮而至的炮弹，有的集中炸在反击分队的集结地内；有的以弹幕拦阻射击在后续梯队的面前，筑起了一道道难以逾越的城墙。

在后方强大火力的掩护下，美军E连向后收缩阵地，终于逃脱了彻底覆没的境地。天亮后，伤亡过半的美军E连撤离了让他们心惊肉跳的“血

岭”。

◆50军受到了毛泽东的表扬

2月3日，已血战10天、伤亡重大的第50军奉命向志愿军第38军和朝鲜人民军第一军团移交部分防御地段。两日后，修理山战斗全部结束。志愿军在汉江南岸顽强阻击敌人，为志愿军和朝鲜人民军主力在东线集结，而后成功地实施了横城反击战，赢得了极为宝贵的时间。

据美军战史记载，美国大兵在修理山冰天雪地上仅仅待了一天，虽然个个携带了鸭绒睡袋，但还是几乎全部被不同程度冻伤。而中国军人在山顶上一守就是10天，这让美国大兵百思不得其解。

第444团卫生队有一名叫余云中的卫生员，解放前，他曾受到地主杜某残酷的剥削和压迫。随部队在长春起义

后，他曾向指导员请假要回家报仇，被指导员说服、劝阻。参加抗美援朝战争，余云中是这样请战的：“我回家杀人是犯法。指导员讲得对，好好干革命，彻底消灭剥削阶级，就是最好的报仇。我们现在抗美援朝保家卫国，就是不让美国鬼子把国民党反动派弄回来！”志愿军第50军在汉江南北两岸10昼夜阻击战，辉煌的战绩受到了党和人民的高度赞誉。

曾任志愿军第149师和148师后勤部副部长的尹俊山记得，第四次战役结束后，第50军参谋长舒行回国参加志愿军后勤工作会议时，周恩来在会议上一次又一次地反复表扬第50军，把舒行参谋长表扬得都不好意思了：“在座的，还有那么多的老部队，不能老表扬我们啊！”后来，毛泽东在两次召见曾泽生军长时，也对第50军的战绩给了很高的评价。



在修理山阻击战中，志愿军战士在子弹打完之后，用石头打敌人。